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În încercarea de restituire a elementelor ce compun tabloul agricul
turii tradiţionale româneşti acordăm o importanţă, credem noi, justificată, 
agriculturii pe care o cuprindem sub denumirea generală de agricultură 
de munte. Deşi în literatura de specialitate s-au ridicat uneori obiecţiuni 
în legătură cu oportunitatea folosirii acestui termen1, pledăm pentru uti
lizarea lui pentru că individualizează tehnici agricole specifice, cu trăsă
turi distincte. În nici un caz utilizarea acestui termen nu prejudiciează 
caracterului unitar al agriculturii tradiţionale româneşti, dimpotrivă, con
stituie un argument important în sublinierea acestei trăsături esenţiale a 
ocupaţiei de bază cu cel_ mai pronunţat caracter de masă la români2. 

Înţelegem prin noţiunea de agricultură de munte cultivarea plantelor 
de cîmp (cereale, plante de nutreţ, textile, legume), a arborilor şi arbuştilor 
fructiferi în condiţiile fizico-geografice şi pedologice ale acestei unităţi 
de relief. Care sînt principalele condiţii ale mediului ambiental care re
clamă tehnici speciale de cultură? 

1. altitudinea ridicată pînă la 1100-1 200 m 3; 

2. fragmentarea puternică a reliefului, versanţi cu pantă foarte accen
tuată; 

3. climă rece, cu variaţii relativ mari de temperatură între zi şi noapte, 
cu frecvente inversiuni termice între culmi şi văi, precipitaţii relativ 
bogate; 

4. soluri podzolice de mică profunzime, reci4 • 

* Lucrare prezentată la ~siunea de comunicări „Valorificarea ştiinţifică şi 
cultural-educativă a etnografiei şi artei populare din Ţara Oaşului", Negreşti-Oaş, 
11-13 mai 1984. 

1 Ioan Toşa, Reflectarea agriculturii transilvănene în colecţiile Muzeului Etno
grafic al Transilvaniei, în Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei pe anul 
1976, Cluj-Napoca, 1976, p. 34. 

~ Nicolae Dunăre, Agricultura tradiţională la români, în lalomi[a. Material.,e 
de istorie agrară a României, Slobozia, 1983, p. 38-44. 

3 Romulus Vuia, Ţara Haţegului şi regiunea Pădurenilor, studiu antropogeo
grafie şi etnografic, extras din Lucrările Institutului de Geografie al Universităţii 
din Cluj, voi. I, 1926, p. 66; Ion Vlăduţiu, Etnografia românească, Editura ştiinţifică, 
Bucureşti, 1973, p. 203; Valeriu Butură, Etnografia poporului român, Editura Dacia, 
Cluj-Napoca, 1978 (în continuare: V. Butură, Etnografia ... ), p. 131. 

4 Vintilă Mihăilescu, Geografia fizică a României, Edittlt'a ştiinţifică, Bucureşti, 
1969, p. 177-182, 232-234. 
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378 Barbu Ştefănescu 2 

Aceste condiţii îşi pun amprenta, uneori hotărîtor, asupra tehnicilor 
de cultură, df' unde diferenţierile ce apar sub acest aspect între agricultura 
de munte şi cea din zonele mai joase. 

Importanţa metodologică şi ştiinţifică a cercetării acestui tip de agri
cultură derivă, în primul rînd din păstrarea pînă în zilele noastre a mul
tora dintre elementele sale tradiţionale, deci a posibilităţii studierii directe 
a acestora, lucru esenţial pentru oricare cercetare etnografică5 • Cauzele 
persistenţei lor mai îndelungate în timp sînt multiple. În literatura de 
specialitate se vorbeşte de caracterul mai conservativ al zonelor de munte6 

comparativ cu cele de cîmpie, mai df'schise la noutăţi de ordin cultural. 
Mediul tehnic ţărănesc, oricum s-ar compartimenta - urmînd comparti
mentarea geografică, - nu este însă total nereceptiv la nou. Noutăţile, 
inclusiv cele de ordin tehnic, pătrund, este drept uneori cu întîrziere şi 
selectiv, în cadrul mediului tehnic tradiţional, în funcţie de modul în care 
răspund unor necesităţi interne ale acestuia7• 

În adoptarea noutăţilor de ordin tehnic există factori limitativi: 
1. factori fizico-geografici, factori ai mediului exterior, obiectivi, şi 

2. factori culturali sau istorici care ţin de componenţa medului tehnic 
interior, subiectivi prin excelenţă8 • 

Categoria factorilor fizico-geografici pe care am analizat-o la modul 
general mai sus reprezintă deci primul obstacol şi cel mai important în 
calea adoptării unor tehnici sau elemente tehnice noi. Rolul acestor fac
tori este bine pus în evidenţă în zilele noastre, cînd limitează şi selectează 
noutăţile de ordin tehnic deosebit de numeroase ce apar în condiţiile 
revoluţiei tehnico-ştiinţifice9 • 

Între factorii pe care i-am inclus în cea de-a doua categorie, rolul cel 
mai important îl acordăm tradiţiei dusă pînă la tradiţionalism, conserva
torism sau rutină, trăsături care pot fi proprii mediului ţărănesc10 şi care 
au şi ele o determinare istorică: condiţiile vitrege din anumite perioade 
istorice au fost improprii efectuării unor experienţe la scară largă - şi 
este cunoscut faptul că singure experienţele reuşite s-au putut impune 
lumii ţărăneşti, pentru care utilizarea tehnicilor tradiţionale era o garan
ţie verificată în timp a asigurării unui minim de recoltă necesară supra-

5 I. Vlăduţiu, op. cit., p. 206; Nicolae Dunăre, Mijloace tradiţionale în agricul
tura Munţilor Apuseni în prima jumătate a secolului XX, în Apulum, XI, 1973, 
Alba Iulia, 1973, p. 606---61,7. 

6 Andre G. Haudrincourt, Mariei Jean-Bruhnes Delamarre, L'homme ,et la char
ruea travers le monde, Gallimard, Paris, 1955, p. 56; Georgeta Moraru-Popa, Puncte 
de vedere în oercetarea etnografică a inventarului agricol arhaic românesc, în Re
vista de etnografie şi folclor, val. XIII, 1968, nr. 3, p. 257. 

7 Andre Leroi-Gourhan, Milieu et techniques, Editions Albin Michel, Paris, 1973, 
p. 336; Claude Levi-Strauss, Rasă şi istorie, în Rasismul în faţa ştiinţei, Editura 
politică, Bucureşti, .1982 (în continuare: Rasismul ... ), p. 3·5; Michel Leiris, Rasă şi 
civilizaţie, în Rasismul . .. , p. 68. 

8 Pentru analiza modului de acţiune a acestor factori a se vedea: B. Ştefănescu, 
Consideraţii asupra nivelului tehnicii agricole din Bihor în secolul al XVIII-lea. 
Sist-eme de cultură, în Crisia, XIV, Oradea, 1984, p. 383-438. 

9 Barbu Ştefănescu, Fenomenul de periferizare a tehnicii agricole în Bihor, în 
Analele Banatului, seria etnografi,e, I, Timişoara, 1981 (în continuare B. Ştefănescu, 
Fenomenul de periferizare .. . ), p. 270. 

10 Andre Leroi-Gourhan, op. cit., p. 373; Witold Nowosz, Tradycyjne gospodar
stwo chlopskie i Jego przemiany, în Prace in materialy Muzeum Arch,eologicznego 
i Etnograficznego w Lodzi, seria Etnograficzna, nr. 19, Lodz, 1976, p. 180. 
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vieţuirii 11 • Caracterul închis al economiei feudale, lipsa căilor de comu
nicaţie sau calitatea slabă a acestora şi deci greutatea practicării trans
portului'2 vin să întregească acest tablou. Nu în ultimul rînd trebuie să 
amintim un factor care acţionează tot pe baza tradiţiei, căreia de fapt i 
se încadrează şi anume înjghebarea unei conştiinţe pe care am numi-o 
astăzi ecologică şi care a permis ca pămînturile luate în cultură cu secole 
sau milenii în urmă să poată fi folosite şi astăzi, fără a asista la secătuirea 
lor definitivă13 • Trebuie apoi să mai adăugăm un factor pe care l-am numit 
fenomenul de periferizare a tehnicilor agricole, conform căruia un ele
ment de ordin tehnic apare şi se generalizează mai întîi într-o zonă - cea 
mai favorabilă din punct de vedere agricol în cazul nostru - fiind carac
teristic spaţiului adiacent într-o etapă succesivă, difuzarea făcîndu-se deci 
spre zonele cele mai dezavantajate din punct de vedere agricol. Dato
rită acestui fenomen, anumite tehnici de cultură utilizate de pildă în 
secolul al XIX-lea la nivelul zonei de cîmpie, pot fi studiate astăzi încă 
în acţiune în regiunile de munte14 . Desigur, importanţa acestui fenomen 
nu trebuie absolutizată, întrucît nu toate tehnicile de cultură din regiunile 
mai favorabile supuse fenomenului de periferizare au ajuns pînă în zona 
agriculturii de munte, din cauza intervenţiei acţiunii limitative a factori
lor amintiţi anterior. 

Secole de cultivare neîntreruptă a terenurilor din arealul bine deter
minat al fiecărei comunităţi a dus la stabilirea unui echilibru între con
diţiile de mediu, plantele de cultură şi tehnicile de cultură adecvate. De 
menţinerea acestui echilibru, foarte fragil, depinde practicarea agriculturii 
de munte, omului revenindu-i rolul reglator, coercitiv, în cadrul lui15• 

Grija pentru păstrarea acestui echilibru ni se pare a fi deci factorul hotă
rîtor în aprecierea gradului de dezvoltare tehnică a agriculturii de munte. 
Stabilit pe baza luării în consideraţie a factorilor anteriori, el este cel care, 
în ansamblu, a dus nu numai la perpetuarea pînă în contemporaneitate a 
unui instrumentar şi a unor tehnici de veche tradiţie, arhaice chiar, ci 
şi la acreditarea aspectului de aparentă saturaţie tehnică, la care se ajunge 
la un moment dat în multe din compartimentele tehnicii agricole. Pare 
paradoxal ca astăzi să găseşti în acelaşi sat tehnici atît de diferite ca nivel 
de dezvoltare cum ar fi: treieratul cu batoza cu tractor sau cu combina 
autotractată, treieratul cu maşina acţionată manual şi treieratul cu îm
blăcii. Nu există deci handicapuri de ordin tehnic în folosirea modalită
ţii de treierat celei mai evoluate, ţăranii au toate posibilităţile arătate la 
disp'oziţie şi totuşi nu efectuează exclusiv treieratul mecanizat, deşi îi 
cunosc avantajele. Îl folosesc, însă numai acolo unde există căile de acces 
necesare şi totodată cantităţi suficiente de cereale care, să facă rentabilă 
utilizarea batozei, de obicei în partea joasă a satului cu terenuri mai 

11 Histoire generale de techniques, tome II, Les premieres etapzs du machi
nismc, Presses Universitaires de France, Paris, 1965, (în continuare: Histoire gene
raiz de techniques, tome II) p. 150. 

12 Valeriu Butură, Sisteme de cultură în Munţii Apuseni, în Apulum, VIII, Alba 
Iulia, 1971, p. 180. 

u Histoire generale de techniques, tome III, L'expansion du machinisme, Pres
ses Universitaires de France, Paris, 1968, p. 541. 

u Barbu Ştefănescu, Fenomenul de periferizar,z ... , p. 265-282. 
15 Idem, Implicaţii ecologice ale agriculturii de munte, în Crisia, XV, Oradea. 

1985, p. 367-373. 
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plane. În partea de hotar a satelor răsfirate pe versanţi cu pante accen
tuate, chiar dacă există cantităţi mai mari de cereale de treierat, neavînd 
posibilitatea să se aducă aici batoza - tot atît de dificil fiind şi trans
portul la o arie comună - se utilizează maşinile de treierat manuale; mai 
rudimentare sub raport tehnic ele necesită un volum şi un timp de muncă 
incomparabil mai mari, dar sînt singurele care pot fi transportate cu 
căruţa la terenurile de cultură, situate de obicei în jurul sălaşelor, de 
unde proprietarul nu trebuie să transporte acasă decît recolta de grîu, 
paiele de grîu, boabele şi paiele de ovăz fiind folosite pe loc în timpul 
iernii. Există şi locuri izolate, unde chiar accesul căruţei este foarte dificil, 
de obicei cu cantităţi mici de grîne, pent-ru treieratul cărora se utilizează 
îmblăcii, modalitate care apare ca cea mai adecvată acestor condiţii 16• 

Desigur utilizarea acestor trei tehnici în cadrul hotarului unui singur 
sat - şi am putea cita aici exemplul localităţilor bihorene Bulz, Ferice, 
Roşia, - se află în raporturi mult mai complexe decît cele pe care le-am 
creionat noi, dar am vrea să credem că exemplul dat vine în întîmpina
rea ideii enunţate. 

Studierea agriculturii de munte are o mare importanţă şi pe linia 
intercondiţionării elementelor constituiente ale sistemelor ocupaţionale 
tradiţionale17 • Nicăieri această intercondiţionare, această interpătrundere, 
nu este mai accentuată decît în zonele de munte, mai cu seamă cea dintre 
ocupaţiile de bază: cultivarea pămîntului şi •creşterea animalelor. Con
diţiile pedologice existente nu permit cultivarea terenurilor zonelor qe 
munte în absenţa gunoirii. Este un adevăr care adesea a fost neglijat nu 
numai în literatura de specialitate românească, neglijenţă care a condus 
la acreditarea ideii că gunoirea s-ar fi practicat tîrziu, în perioadele de 
intensificare a agriculturii18. În zonele de practicare a agriculturii de munte 
pe scară largă - şi ne referim în primul rînd la Munţii Poiana Ruscăi şi 
la Munţii Apuseni - creşterea animalelor a fost privită, oarecum para
doxal, dacă ne gîndim la forma de relief, ca un auxiliar al cultivării 
pămîntului19 • Chiar şi astăzi cînd importanţa produselor animaliere a 
crescut substanţial ţăranii din Pădurenii Hunedoarei afirmă că ţin un 
anumit număr de oi pentru a-şi putea gunoi prin tîrlire holdele. Aşa cum 
remarca Romulus Vuia cu şase decenii în urmă, păstoritul practicat aici, 
dar şi în Apuseni, este un păstorit agricol local, cu folosirea exclusivă 
a hotarului satului2°. Desigur există şi o indiscutabilă contribuţie a agri
culturii la dezvoltarea creşterii animalelor, dar pe care în contextul lucră
rii de faţă o lăsăm voit la o parte. 

O altă problemă pe care ne-am propus să o abordăm în legătură cu 
tema în discuţie este cea a rolului de factor de stabilitate pe care agricul-

16 Idem, F•enomenul de periferizare ... , p. 276-279. 
17 Nicolae Dunăre, Procesul arhaic de diferenţiere ocupaţională pe teritoriUl Ro

mâniei, în Studii şi comunicări de istori,e a civilizaţiei populare din România, vol. I, 
Sibiu, 1981, p. 61. 

18 Problema este discutată pe larg de către Gheorghe Iordache în Ponderea sis
temelor româneşti de agricultură în diferiteLe epoci istorice, în Studii şi comunicări 
de' istorie a civilizaţiei populare din România, vol. I, Sibiu, 1981, p. 68-69. 

rn Emm. de Martonne, Le masif de Bihor, în Lucrările Institutului de Geogra
fie al Universităţii din Cluj, Voi. I, 1926, p. 227; Romulus Vuia, Studii de etnografie 
şi folclor, voi. I, Bucureşti, 1975, p. 91; V. Butură, Etnografia ... , p. 128. 

20 Romulus Vuia, Studii de etnografie şi folclor, vol. II, Editura Minerva, Bucu
reşti, 1980, p. 168-169. 

https://biblioteca-digitala.ro



5 Importanţa studierii agriculturii de munte 381 

tura de munte îl joacă în viaţa comunităţilor care o practică. După cum 
este ştiut, de începuturile practicării agriculturii se leagă fenomenul de 
sedentarizare a comunităţilor umane în general21. S-ar putea obiecta deci 
faptul că a vorbi despre agricultura de munte ca factor de stabilitate ar 
fi un nonsens, din moment ce orice tip de agricultură presupune un anu
mit grad de stabilitate spaţială. În cazul de faţă termenul de stabilitate 
are altă acoperire: agricultura de munte n-a reuşit să asigure, decît în 
cazuri izolate, totalitatea nevoilor de hrană mai ales de cereale ale locui
torilor, aceştia depinzînd din punct de vedere alimentar (în condiţiile în 
care hrana folosită era în primul rînd de origine vegetală) de zonele agri
cole limitrofe. Agricultura de munte este cea care vine să reducă această 
dependenţă, dovedindu-şi utilitatea mai ales în situaţii limită (calamităţi 
naturale, războaie) care îngreunau aprovizionarea din zonele de cîmpie. 
Aceste situaţii, în cazul în care au durat în timp, au contribuit la extin
derea suprafeţelor de cultură, fiind, alături de creşterea demografică, unul 
dintre factorii principali de urcare a acestora spre înălţimi22 • În Carpaţii 
româneşti cercetările au pus în lumină, în multe zone, foste terenuri de 
cultură, astăzi părăsite şi împădurite, din cauza posibilităţilor sporite de 
a-şi procura hrana din alte zone23. 

Revenim la o idee pe care am enunţat-o mai sus şi anume la faptul 
că agricultura de munte este păstrătoarea unor vechi elemente ale teh
nicii de cultură agricolă, dovezi prin ele însele ale vechimii practicării 
agriculturii de munte carpatice. 

în mod firesc acţiunea tehnicilor de cultură tinde să adapteze terenul 
scopului urmărit, în cazul nostru tinde să îmbunătăţească structura şi 
textura solului, să reducă energia (panta) terenului. 

Referindu-ne la ultimul aspect trebuie să menţionăm că în regiunile 
muntoase au fost luate în cultură culmile, cînd acestea n-au avut înălţimi 
prea mari şi versanţii, cu expunere sudică şi estică mai ales, care de cele 
mai multe ori posedă o mare energie a terenului din cauza pantei foarte 
accentuate. Diminuarea energiei solului este necesară din mai multe 
considerente: 

- unghiul mare al pantei îngreunează foarte mult muncile agricole, 
mai ales aratul şi transportul; 

- cu cît energia terenului este mai mare cu atît activitatea factorilor 
de mediu cu acţiune modelatoare este mai puternică, mai ales fenomenul 
de şiroire care poate spăla uneori cu desăvîrşire stratul subţire de sol, 
pînă la roca de substrat; dimpotrivă, scăderea energiei terenului dimi
nuează proporţional acţiunea de spălare; 

- stratul de cultură de mică profunzime din zonele muntoase se carac
terizează printr-o slabă putere de retenţie a apei; este adevărat că regi
mul pluviometric al zonei de munte este mai mare decît în regiunile mai 
joase, dar perioade de secetă cît de scurte (de numai cîteva zile) dău-

21 Histoire generale de techniques, tom. I, Les origines de la civilisation techni
ques, Presses Universitaire de France, Paris, 1962, (în continuare: Histoire generale 
de techniques, tome I), p. 62-08. 

22 Ioan Conea, Ţara Loviştei, în Buletinul Societăţii regale române de geografie, 
tom LIII, 1934, Bucureşti, 1935 p. 134-137. 

23 Ibidem, p. 134. 
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nează culturilor din cauza deficienţei amintite a solului; orice diminuare 
a pantei înseamnă şi o creştere a grosimii stratului de cultură; 

- în condiţiile unui climat arid practicarea agriculturii, inclusiv a celei 
de munte, se putea efectua numai în condiţiile irigării, posibilă numai pe 
terenuri plane, sau cît mai aproape de planul orizontal. 

Răspunzind acestor necesităţi, din conflictul permanent dintre om şi 
forţele potrivnice ale naturii, au apărut în zonele de munte, ca dovezi 
incontestabile ale izbînzilor omeneşti, terasele, sau mai bine zis agricul
tura în terase, despre care s-a scris relativ mult în literatura de speciali
tate. În legătură cu aceasta am dori să facem cîteva nuanţări. 

Agricultura în terase are o mare extensiune pe glob, fiind întîlnită în 
zone cu teren accidentat din Europa, Asia, Africa, America. După modul 
de formare există două tipuri de terase: 

a. Făcute de către om sistematic; în perioade relativ scurte de timp, 
prin lucrări propriu-zise de terasare, adevărate forme arhitecturale f'U 

răzoare zidite sau consolidate astfel încît să poată susţine partea culti
vată de deasupra. Acestei categorii i se încadrează terasările din regiunea 
andină a Americii de Sud, care permiteau irigarea culturilor de porwnb 
şi cartofi incaşe24, cele din zona subtropicală uscată, cum ar fi cele din 
Liban25, unde se irigă culturile cerealiere, terasele amenajate pentru ore
zării în China sau Japonia26 etc. În Europa astfel de terasări au existat 
şi mai există în cadrul agriculturii tradiţionale, inclusiv în Transilvania, 
în special în regiunile viticole, unde terasele sînt susţinute de foarte multe 
ori de ziduri masive de piatră. Tot acestei categorii i se încadrează .tera
sările care se efectuează astăzi cu mijloace mecanizate, în scopuri pomi
cole sau viticole. 

b. Terase rezultate într-o perioadă lungă de timp (de ordinul secole
lor), prin efectuarea arăturii „într-o brazdă", de-a lungul curbelor de nivel. 
Spre deosebire de prima categorie, unde răzorul este condiţia iniţială a 
practicării agriculturii, în acest caz răzorul - prin care se înţelege, după 
cum se ştie, porţiunea de maximă verticalitate care separă două terase 
- este un rezultat al practicării agriculturii. De aici şi importanţa docu
mentară deosebită pe care o are această categorie de terasări, ce caracteri
zează în cel mai înalt grad agricultura de munte carpatică, întîlnită de alt
fel pe scară largă şi în celelalte ramuri muntoase ale Europei, în zonele 
de folosire a plugului. În forma aceasta nu le întîlnim ori le întîlnim pe 
scară redusă în regiunile sudice ale continentului, zonă prin excelenţă 
a uneltelor de tip aratru27• Terasele de acest gen sînt rezultatul acţiunii 
plugului cu corman schimbător în primul rînd, dar nu în exclusivitate. 
Dacă terasele, în accepţiunea lor cea mai cunoscută, de curele lungi, se
parate între ele de răzoare, sînt urmări ale folosirii plugului, nu lipsesc 
nici terase rezultate prin acţiunea repetată a sapei, acolo unde nu este 
posibilă utilizarea plugului. De asemenea cercetările etnografice au negli
jat mult timp o altă posibilitate de formare a teraselor şi anume efectua-

24 Histoire generale de techniques, tome I, p. 394-3-96. 
25 Robert Cresswell, Techniques traditionelle dans un village de la montagne 

libanaise, în Objects et Mondes, tome 16, fascicule 4, Paris, 1976, p. 149-154. 
26 Fernand Braudel, Civilisation materielle et capitalisme (XV-e-XVJII-e siecle), 

tome 1-er, Armand Colin, Paris, 1967, p. 118-120. 
27 Andre G. Haudrincourt, Mariei Jean Bruhnes Delamarre, op. cit., p. 224. 
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rea arăturii „într-o brazdă", prin folosirea exclusivă a plugului de şes, 
cu corman fix23. 

Subliniam şi cu alt prilej valoarea documentară a acestor terase, ade
vărate arhive pentru etnologia şi istoria agrară; prin modul de formare 
sînt mărturii incontestabile ale vechimii practicării agriculturii, ale con
tinuităţii sale neîntrerupte în timp. Terasele se pot forma numai dacă 
terenurile sînt arate regulat - nu neapărat anual - şi se menţin numai 
dacă sînt cultivate fără întrerupere. Aceste două condiţii sînt obligatorii 
pentru că numai astfel poate fi anulată acţiunea modelatoare a factori
lor de mediu, foarte puternică în zonele de mut'lte. Terenuri terasate pă
răsite au fost repede supuse degradării unor agenţi specifici, mai ales 
acţiunii apei pluviale, prin fenomenele de şiroire şi alunecări de teren 
pe care le generează; durata potenţială de distrugere este astfel mult 
mai scurtă decît cea de formare. Înălţimea răzoarelor poate fi considerată 
ca un indiciu al vechimii lor, ţinînd cont mai ales de condiţiile istorice 
în care s-au format si ne referim aici mai întîi la sistemul de cultură 
practicat. Nici pînă a~tăzi nu s-a ajuns la practicarea în zonele de munte 
a unui sistem rotativ anual, fiind folosite în exclusivitate sisteme de tip 
extensiv, care se bazează pe existenţa în cadrul hotarului satului a unei 
porţiuni de teren mai mică sau mai mare lăsată, pentru perioade variabile 
de timp, în moină, să se odihnească. Dintre aceste sisteme cel cu trei cîm
puri s-a practicat pe scară redusă în cadrul agriculturii de munte, predo
minante fiind sistemul cu două cîmpuri şi cel al moinei plurienale29• 

Urmărind folosirea acestor două sisteme în timp şi spaţiu constatăm exis
tenţa următoarelor raporturi între ele: utilizarea sistemului moinei plu
rienale creşte cu cît coborîm în timp şi cu cît urcăm în înălţime; deopo
trivă, sistemul cu două cîmpuri, raportat la cel al moinei plurienale 
scade odată cu coborîrea pe scara timpului şi cu urcarea în înălţime. Sis
temul moinei plurienale constă, după cum se ştie, în cultivarea unui te
ren un anumit număr de ani (de obicei 2-3) şi apoi lăsarea pămîntului 
respectiv în moină un număr mult mai mare de ani (10-20 sau chiar mai 
mult), între timp fiind puse· în cultură alte terenuri 3°. În cadrul sistemului 
cu două cîmpuri - acest „cerc în doi timpi" cum îl numeşte Marc Bloch31 

- cultura revine în mod obişnuit tot al doilea an pe acelaşi teren. 
Procesul de formare a răzoarelor decurge în felul următor: acumula

rea primei brazde în anii de cultură era supusă acţiunii factorilor modela
tori în anii în care era folosit ca fînaţ şi păşune. 

Aprecierea vechimii teraselor pe baza înălţimii răzoarelor se poate 
face numai cu luarea în considerare şi a condiţiilor topografice. Înălţimea 
lor potenţială este mai mare în cazul versanţilor situaţi în pantă mai ac
centuată şi cu atît mai mică cu cît panta este şi ea mai scăzută. De aseme
nea, diminuarea treptată a energiei solului duce spre o stare de echilibru 
cînd terasa ajunge aproape de orizontală şi în aceste condiţii răzorul nu 
mai creşte în înălţime sau creşte foarte puţin, aproape imperceptibil. Ori 
această stare de echilibru este obţinută la înălţimi variabile din cauza 

28 Informatori: Bortiş Crăciun, ns. 1904, nr. 83, Todor Vasile, ns. 1906, nr. 20, 
Cîmp (jud. Bihor). 

29 V. Butură, Etnografia ... , p. 138-141. 
30 ibidem, p. 138. 
31 Histoire generale de techniques, tome II, p. 147. 
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unghiului diferit al pantei. De aici posibilitatea ca răzoare mult diferite 
ca înălţime să aibă vîrste asemănătoare, sau răzoare egale ca înălţime 
să corespundă unor vîrste diferite. 

Desigur există şi alte aspecte care ar putea reliefa importanţa ştiinţi
fică şi metodologică a studierii agriculturii de munte pentru etnologia 
şi istoria agrară. Studierea lor poate aduce importante clarificări asupra 
devenirii agricole, cu condiţia să fie cercetate critic, să se ţină seama de 
specificul agriculturii de munte. 

L'IMPORTANCE METHODOLOGIQUE DE L'ETUDE DE L'AGRICULTURE 
EN ZONE MONTAGNEUSE, DANS LES CONDITIONS DES 

RECHERCHES ETHNOGRAPHIQUES ACTUELLES 

(Resume) 

On comprend par agriculture en zone montagneus-2, la culture des plantes de 
plaine (cereales, fourrage, plantes textiles, legumes), des arbres et arbrisseaux frui
tiers, dans les conditions physico-geographiques et pedologiques de cette unite de 
relief. 

L'importance methodologique et scientifique de l'etude de ce type d'agriculture 
decoule, tout d'abord, de la conservation, jusquâ' nos jours, de beaucoup de ses 
elements traditionnels, donc de la possibilite de leur etude directe, chose essen
tielle pour toute recherche elnographique. Les causes de leur persistance de longue 
duree sont multiples. On parle dans la litterature specialisee du caractere plus 
conservatif des zones montagneuses en ce qui concerne la receptivite aux nouveau
tes d'ordre technique. Mais le milieu technique paysan, divise n'importe comment 
- suivant la division geographique - n'est nullement non-receptif aux nouveautes 
techniques. Celles-ci penetrent, il este vrai, quelquefois, ă retardement et d'une ma
niere selective, dans le cadre du milieu technique traditionnel. 

Dans l'acceptation des nouveautes d'ordre technique il y a des facteurs limi-
tatifs: 

1. facteurs physico-geographiques: relief, climat, sol, etc. 
2. facteurs culturels ou historiques. 
L'etude de l'agriculture en zone montagneuse a une grande importance aussi 

du point de vue de l'interconditionnement des elements formant le systeme des 
occupations traditionnelles, surtout entre celles essentielles: la culture de la terre 
et l'elevage. 

D'une importance particuliere dans l'evaluation de l'anciennete de cette agri
culture dans Ies Carpates s'avere etre la culture des cereales en terrasses, micro
formes de relief antropique, nees des labourages „en sillon", en suivant Ies courbes 
de niveau. Leur hauteur appreciable dans les Monts Apuseni et Poiana Ruscăi con
stitue une veritable chronique pour l'ethnologie agraire, en tenanb compte des 
conditions dans lequelles ils se sont formes. 
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